
REPUBLICA NOASTRĂ LA 25 ANI 

La 30 decembrie 1972 întreaga noastră naţiune socialistă angajată cu tota
litatea potenţelor sale în uriaşa construcţie a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate, cu sentimente de profundă mîndrie şi nestăvilită bucurie, cinsteşte 
împlinirea unui sfert de veac de la proclamarea Republicii, evenimentul de 
hotărîtoare răscruce al istoriei contemporane a României. 

Lupta neîntreruptă a poporului român, sub conducerea partidului comuniş
tilor, pentru transformarea revoluţionară a României şi-a găsit realizarea 
Sti plenară în acea zi de sfîrşit de decembrie cînd monarhia, stavilă în calea 
dezvoltării şi progresului general al ţării, a fost înlăturată. 

Momentul proclamării Republicii în România este de importanţă crucială 
pentru destinele patriei noastre, el însemnînd deschiderea largă a porţilor 
spre fundamentalele transformări novatoare de ordin economic, politic şi 
social. 

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al C.C. al P.C.R., arăta 
că : , ,Democratizarea ţării, mersul ei înainte întîmpinau rezistenţa partidelor 
claselor exploata/oare, a regelui şi camarilei sale. A devenit imperios necesară 
răsturnarea monarhiei, care constituia o piedică în calea progresului social. 
Proclamarea Republicii Populare Române a însemnat începutul puterii 
democrat-populare, trecerea României într-o nouă etapă a dezvoltării sale -
-etapa revoluţiei socialiste'' 1 . 

Lichidarea pentru totdeauna a exploatării omului de către om, victoria de
plină a socialismului la oraşe şi sate, constituie cea mai înaltă cucerire a acestui 
pătrar de veac - timp atît de scurt istoriceşte - de cînd poporul român 
într-un însufleţitor avînt a proclamat Republica. 

Actul istoric realizat acum un sfert de veac nu a fost altceva decît momen
tul-cheie al îndeplinirii măreţelor idealuri ale clasei muncitoare : libertatea 
#, independenţa naţională, ţelurile de luptă ale celor ce muncesc, dreptul legi
tim de a fi singurii stăpîni ai destinelor patriei. 

Tot ceea ce s-a petrecut în acest pătrar de veac de Republică pe minunatele 
plaiuri ale României reprezintă, prin prizma transformărilor fundamentale 
din societatea noastră, confirmarea strălucită a capacităţii Partidului Comu-

1 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revoluţionare şi 
democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, 
în AIIP, XII, nr. 2-3/1966. 
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nist Român de a rezolva în mod creator problemele complexe ale revoluţiei 
şi construcţiei socialiste. 

1 maginile nu sînt totdeauna suficient de elocvente, iar cuvintele cuprind 
anevoie redarea fidelă a distanţei de la ţara în care trăiam în urmă cu un pătrar 
de veac şi pînă la viaţa noastră de astăzi. Atunci ne aflam la puţini ani de 
la terminarea unui război pustiitor pe care poporul român nu îl dorise, dar 
care a lăsat greul sărăciei şi al lipsurilor de tot felul pe umerii, şi pînă atunci 
atît de împovăraţi, ai celor ce muncesc. Astăzi, într-o apoteoză de lumină, ne 
întoarcem privirile spre patria -noastră, spre România Socialistă, stat cu o 
însemnată capacitate industrială, cu o tehnică în plină ascensiune spre cel 
mai elevat nivel, care produce tipuri noi de maşini, linii tehnologice şi insta
laţii complete, industria noastră constructoare de maşini participînd cu indici 
tot mai înalţi la echiparea giganticelor complexe industriale ce se construiesc 
în România, ea devenind astăzi un competitor deloc de neglijat în concernul 
economiei mondiale. 

ln raportul prezentat la Congresul al X-lea al P.C.R., tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al C.C. al P.C.R., sublinia: "ln centrul efortu
rilor întregului nostru popor va sta continuarea consecventă a industriali
zării pe baza cuceririlor tehnico-ştiinţifice contemporane"2• 

A ce asta demonstrează că procesul de industrializare socialistă a ţării con
stituie nu numai o victorie fundamentală, de însemnătate istorică a poporului 
român, sub conducerea încercată a Partidului Comunist Român, dar şi cea 
mai luminoasă trăsătură perspectivă a viitorului. 

O deosebită atenţie a fost acordată în acest pătrar de veac de către Partid 
şi Guvern lumii satelor, unor sate care nu mai seamănă întru nimic cu cele 
de ieri, cu aşezările întunecate în care lîncezea fără speranţe o lume tristă. 
H otărîtoarele victorii ale socialismului la sate - cooperativizarea agricul
turii, introducerea agrotehnicii înaintate - au creat baze trainice pentru 
dezvoltarea unei vieţi noi, la un nivel mereu mai înalt. Ca rezultat al unui 
sistem complex de măsuri luate şi realizate în cadrul programului agrar multi
lateral iniţiat de Partid, toate ramurile agriculturii sînt în continuu progres, 
producţia medie agricolă fiind în permanentă creştere, datorită cărui fapt 
este asigurată hrana populaţiei, materiile prime necesare industriei şi dispo
nibilităţile pentru export. 

1 nsumarea tuturor acestor rezultate ne indică dezvoltarea substanţială a 
economiei naţionale pe ansamblul ei, creînd premizele creşterii continue a 
venitului naţional, bază temeinică a sporirii an de an a volumului de investiţii, 
cu consecinţele sale fireşti : ridicarea continuă a nivelului de trai. Continua 
mărire a salariului real al muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor şi funcţio
narilor, creşterea veniturilor ţărănimii, îmbunătăţirea aprovizionării şi deser
virii populatiei, numărul mereu crescînd al construcţiilor de locuinţe, fondu
rile cu adeJărat uriaşe destinate învăţămîntului, ştiinţei, culturii, ocrotirii 

2 Nicolae Ceauşescu, Raportul C.C al P.C.R. cu privire la activitatea P.C.R. în perioada dintre 
Congresul al IX-lea ~i Congresul al X-lea ,~i sarcinile de viitor ale partidului, Ed. Politicii. Bucu
reşti, 1969, p. 26. 
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sănătătii sînt numai cîteva trăsături ale luminosului tablou ce reprezintă 
Româ.;"ia Socialistă, sub înţeleapta conducere a Partidului. 

Poporul român, stăpîn pe ţara şi soarta sa, plin de talent şi iniţiativă crea
toare, participă cu simţ de răspundere mereu sporit la rezolvarea treburilor 
obşteşti, la conducerea vieţii economice şi culturale a patriei sale. 1 storicul 
eveniment trăit de poporul român cu un sfert de veac în urmă depăşeşte în 
semnificaţii fruntariile ţării. 

Republica Socialistă România, stat independent şi suveran, îşi înfăptu
ieşte politica sa externă corespunzător intereselor poporului nostru. Prietenia 
şi alianţa cu ţările socialiste constituie baza politicii externe a statului nostru. 

România Socialistă este o înflăcărată apărătoare a păcii în lumea întreagă, 
activitatea ei pe plan internaţional fiind expresia unei politici consecvente 
în serviciul apărării umanităţii de spectrul şi primejdia unui nou război mondial. 

România Socialistă promovează, de asemenea, o politică a dezvoltării rela
ţiilor m1.eltilaterale - comerciale, tehnice, ştiinţifice, culturale - cu toate 
statele, indiferent de orinduirea lor socială, fapt care a asigurat patriei noastre 
un prestigiu unanim recunoscut pe toate meridianele terrei. 

Profunda semnificaţie a aniversării pătrarului de veac al Republicii noastre 
îşi găseşte întreaga-i concretizare în dezbaterile şi documentele istoricului 
eveniment din iulie 1972 - Conferinţa Naţională a P.C.R. 
După cum este cunoscut, Congresul al X-lea şi recenta Conferinţă Naţională 

"au făcut o amplă şi multilaterală analiză a schimbărilor produse în structura 
societăţii româneşti, a legităţilor care guvernează dezvoltarea noastră socială 
pe drumul socialismului şi comunismului, a cerinţelor noi impuse de viaţă, 
schiţînd, totodată, liniile directoare ale perspectivei dezvoltării economica
sociale a României în deceniile următoare"3 • 

Forţa transformatoare a politicii partidului, capacitatea sa de a asigura 
înaintarea istorică rapidă a ţării pe căile progresului şi prosperităţii generale 
se vădesc în înnoirile ce au schimbat din temelii înfăţişarea României, în 
victoria deplină şi definitivă a socialismului la oraşe şi sate. 

Conferinţa Naţională a P. C. R. a ridicat în faţa poporului nostru o complexi
tate de probleme, de la îndeplinirea înainte de termen a actualului plan cincinal 
pînă la problemele de etică şi echitate socialistă definitorii pentru profilul 
societăţii noastre de astăzi şi de mîine, de la coordonatele şi obiectivele cercetării 
tehnica-ştiinţifice pînă la problemele sistematizării oraşelor, comunelor şi 
satelor. Nici un ungher al dezvoltării economice, sociale şi politice a României 
Socialiste nu a rămas neinvestigat, neluminat şi neprezentat la valoarea sa 
reală în contextul complex al actualităţii. Prognozele ştiinţifice asupra dez
voltării României Socialiste au creat posibilitatea fundamentării unor reali
zări de majoră importanţă privind destinele patriei noastre, pînă înspre 
finele celui de al doilea mileniu al erei actuale. 

Cu alte cuvinte, Conferinţa Naţională a P.C.R., înregistrînd actualitatea 
realizărilor, concretizînd viitorul imediat şi jalonînd perspectivele ultimelor 

3 Nicolae Ceauşescu, "Era Socialistă " la început de drum, în Era Socialistă, anul LII, sep
tembrie, 1(9)/1972, p. 3. 
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decenii ale mileniului nostru îşi merită cu prisosinţă aprecierea de "istorică". 
De fapt, problematica discutată şi sarcinile trasate de către Conferinţa N aţio
nală răspund cerinţelor pe care le impun depăşirea stadiului de ţară socialistă 
tn curs de dezvoltare si construirea societătii socialiste multilateral dezvoltate. 

Deci, este deosebit de clar faptul că aniv~rsarea pătrarului de veac ce a trecut 
de la instaurarea Republicii în România se desfăşoară sub semnul marelui 
context istoric - de trecut, de prezent şi de viitor - al Conferinţei Naţionale 
a P.C.R. din iulie 1972, punctul de cotitură al vieţii economice, sociale şi 
politice a Româm:ei contemporane. 

Pentru realizarea uriaşei opere constructive din cel de al treilea deceniu 
al Republicii, un rol primordial revine înarmării omului cu o înaltă conştiinţă 
socialistă. ln acest sens, subliniem pateticul final al expunerii tovarăşului 
Nz:colae Ceauşescu la Conferinţa Naţională a P.C.R.: "Sînt ferm convins 
că întregul partid, întregul popor vor înfăptuz:, ca şi pînă acum, neabătut 
politica internă şi externă a partidului elaborată de Congresul al X-lea, precum 
şi hotărîrile Conferinţei Naţionale. Astfel vom parcurge încă o etapă impor
tantă pe calea făuririi societăţii socialiste multilateral dezvoltate în România, 
pe calea progresului şi civihza_tiei"4 • 

De aceea, rolul educativ al muzeului contemporan - înalt for de cercetare 
ştiinţzfică şi amplu dtjuzor de cultură - creşte considerabil în acest context. 

1 ntregul front muzeologic cu largile sale potenţe educative trebuie să se CO'It

sidere mobilizat, să devină o preţioasă verigă a sistemului educaţional şi ştiin
ţzfic al României Socialiste. 

Cea de a douăzeci şi cincea aniversare a Republicii nu o putem sărbători 
mai bine decît împărtăşindu-ne de avîntul chemărilor Partidului şi creînd, 
cu forţe unite, o istorie a patriei care să oglindească obiectiv şi real marile 
strădanii ale trecutului şi prezentului, istorie pe care astăzi o scriu cu energia 
şi pasiunea lor clocotitoare masele de oameni ai muncii mobilizate de Partid. 

Aşadar, astăzi, umăr la umăr - români, maghiari, germani, toţi cei ce 
locuiesc de veacuri pe meleagurile patriei noastre - luptă hotărît pentru 
construirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate în România. Alături 
de ei, lucrătorii frontului muzeologic aduc prinos de recunoştinţă Partidului, 
gîndesc spre viitorul comunist înaripat, slăvesc într-o unitate de monolit 
momentul istoric 30 DECEMBRIE - piatră de hotar în dezvoltarea Româ
niei contemporane. 

COMITETUL DE REDACŢIE 

4 Nicolae Ceauşescu, Raport la Conferinţa Naţională a P.C.R. (19-21 iulie 1972), Ed. Poli
tică, Bucureşti, 1972. p. 140. 
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